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Резюме. У статті аналізуються основні проблеми та 
перспективи сучасного обслуговування у бібліотеках ВНЗ. 
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навчальні заклади (ВНЗ), електронна бібліотека, інформаційні потреби 
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Реформування вищої освіти України відбувається через 

оптимізацію мережі вищих навчальних закладів (ВНЗ). 
Важливим чинником комплексної реалізації освіти є 

формування якісно нової системи інформаційної діяльності ВНЗ як 
складової частини процесу інформатизації освіти. 

Головним осередком цієї системи відповідно до Болонського 
процесу є бібліотека ВНЗ. У науковій бібліотеці РДГУ (НБ РДГУ) 
бібліотечним обслуговуванням займаються безпосередньо відділ 
обслуговування, філіїя бібліотеки, інформаційно-бібліографічний 
відділ. Структурні підрозділи бібліотеки сформовані з урахуванням 
розташування факультетів, їх специфіки та інформаційних потреб 
користувачів. Так, в навчальному корпусі, де навчаються студенти 
факультетів музичного мистецтва та музично-педагогічного, 
розташований абонемент нотно-музичної літератури. Література для 
факультетів документальних комунікацій і менеджменту та художньо-
педагогічного представлена в читальному залі №3 та абонементі №2, а 
для студентів факультету української філології – в читальному залі №2. 

Відповідно до особливостей обслуговування наукова бібліотека 
РДГУ здійснює: 

• групове обслуговування (зокрема, впродовж навчального року 
відбувається видача підручників, словників студентам на пари 
для виконання навчальних планів); 
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• практикуються елементи відкритого доступу до фонду при 
обслуговуванні читачів на абонементі нотно-музичної 
літератури; 

• здійснюється видача електронних видань кафедральними 
бібліотеками (читальний зал №1 через проблеми технічного 
характеру лише формує фонд електронних видань); 

• надаються послуги ксерокопіювання для зручності 
опрацювання літератури. 

92,4% студентів від всього контингенту студентів стаціонарної 
та заочної форми навчання є читачами бібліотеки. Протягом 2008 
календарного року університетську бібліотеку відвідало 397138 чол. 
студентів, викладачів, аспірантів та інших категорій читачів 
університету, а кількість книговидач становить 759827.примірників. 
Колектив бібліотеки університету постійно вивчає запити читачів, їх 
потреби у навчанні, шукає нові, більш ефективні форми і методи 
обслуговування. 

При обслуговуванні читачів бібліотекарі відділу 
обслуговування як і працівники інформаційно-бібліографічного 
відділу також здійснюють довідково-бібліографічне обслуговування 
(ДБО): надають індивідуальні консультації читачам та різноманітні 
бібліографічні довідки. Для сучасного етапу розвитку 
університетської бібліотеки характерно посилення ролі електронних 
ресурсів в інформаційному та довідково-бібліографічному 
обслуговуванні користувачів. 

До компонентів інформаційно-педагогічного середовища 
наукової бібліотеки РДГУ відноситься і культурно-просвітницька 
робота. В першу чергу, це такі традиційні форми роботи, як 
книжкові виставки та перегляди літератури, усні бібліографічні 
огляди літератури, презентації наукових видань викладачів РДГУ, 
що являються ефективною формою організації комунікації між 
викладачами і студентами та сприяють ефективному використанню 
фондів бібліотеки в навчальному і науковому процесі. Упродовж 
2008 р. науковою бібліотекою РДГУ було організовано 317 
книжково-ілюстративних виставок, у т.ч. відкритих переглядів 
літератури – 15, проведено 39 бібліографічних оглядів літератури та 
12 різноманітних форм масових заходів. 

Важливим напрямком сучасного бібліотечного обслуговування в 
науковій бібліотеці РДГУ, крім традиційних інформаційних заходів, є 
використання елементів реклами. Це статті в друкованих виданнях, 
буклети, оголошення, листи, на яких подається інформація про 
структурні підрозділи бібліотеки, правила користування бібліотекою та 
ін. Основним завданням рекламної діяльності бібліотеки є 
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популяризація інформаційних ресурсів, складу фонду, формування 
позитивного іміджу бібліотеки. 

З метою вивчення інформаційних запитів читачів, визначення оцінки 
якості їх обслуговування та визначення їхніх читацьких пріоритетів 
бібліотекою університету проводяться відповідні соціологічні дослідження. 
У 2008 р. в НБ РДГУ було проведено маркетингове дослідження у формі 
письмового анкетування: «Бібліотека РДГУ очима своїх користувачів», у 
2009 р. «Книга і читання в житті сучасної студентської молоді». Завдяки 
анкетуванню ми отримали цінну інформацію про інформаційні потреби 
читачів, про роль бібліотекаря як інформаційного посередника, а також 
визначили пропозиції для вироблення концепції подальшого розвитку та 
удосконалення діяльності університетської бібліотеки.  

На майбутнє наукова бібліотека РДГУ планує ряд заходів щодо 
поліпшення бібліотечного обслуговування користувачів засобами 
автоматизації. У першу чергу плануємо:  

• розпочати роботу з переведення на електронну систему 
обслуговування читачів, що включає в себе отримання 
пластикових читацьких квитків, штрихкодування фонду та 
ведення електронного формуляра читача; 

• створення автоматизованих місць для читачів у відділах 
обслуговування; 

• розширення локальної комп’ютерної мережі між відділами 
бібліотеки, які знаходяться в різних навчальних корпусах та 
гуртожитках університету. 

Хотілося б також сподіватися і на те, що в майбутньому 
бібліотека покращить свою матеріально-технічну базу. Адже вже давно 
виникла потреба створити додатково необхідні спеціалізовані та 
галузеві читальні зали та ін. 
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